
Москва, 2017

КАЗАЧЕСТВО СЕВЕРНОГО КАВКАЗА 
КАК ФАКТОР СТАБИЛЬНОСТИ 
РЕГИОНА
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Казаки – народ или сословие? 



33

Численность казаков 
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 Целевая аудитория:

1. представители федеральных и региональных органов исполнительной власти
2. атаманы войсковых казачьих общин
3. представители общественных организаций, национально-культурных объединений
4. ведущие ученые в сфере реализации национальной политики, историки, социологи, политологи

 Метод сбора информации: личное формализованное интервью

 Целевая аудитория: казаки старше 18 лет проживающих в Северо-Кавказском федеральном округе

 География исследования:
1. Ставропольский край
2. Республика Дагестан
3. Чеченская Республика
4. Республика Северная Осетия
5. Кабардино-Балкарская Республика
6. Карачаево-Черкесская Республика
7. Республика Ингушетия

КОЛИЧЕСТВЕННОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ (750 респондентов)

ЭКСПЕРТНЫЕ ИНТЕРВЬЮ (27 интервью)

ФОКУС-ГРУППОВЫЕ ИНТЕРВЬЮ (8 интервью)

 Целевая аудитория: казаки, проживающие в регионах опроса

Дата проведения исследования: февраль 2017 года

Параметры исследования
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Оценка социально-экономической ситуации в регионе

Оцените, пожалуйста, следующие характеристики сегодняшнего положения в республике/крае,
в котором Вы проживаете. (средний оценка по 5-балльной шкале, где 1-очень низкий уровень, 5-очень высокий уровень)

Ингушетия
Чеченская 
Республика КБР Дагестан

Ставрополь-
ский край

Северная 
Осетия-Алания КЧР

Уважение к религии 4,5 4,1 3,9 4,3 3,4 3,9 3,7

Патриотизм, любовь к родине 4,5 3,9 4,1 3,9 3,5 3,9 3,2

Взаимопонимание, доверие между людьми 4,3 3,6 3,0 3,5 2,9 3,5 2,9

Личная безопасность (защищенность) 4,1 3,8 2,9 3,5 2,9 3,4 2,6

Гражданские и политические свободы 3,9 3,1 2,8 3,4 2,9 3,2 3,1

Качество образования 3,4 3,3 3,5 3,2 2,9 2,9 2,6

Дисциплина, порядок 3,7 3,6 3,2 2,7 2,7 2,6 2,2

Социальная защищённость 3,3 3,3 3,1 2,6 2,6 2,4 2,2

Развитие сельского хозяйства 3,4 3,2 3,2 2,4 2,9 2,3 1,7

Развитие искусства 3,2 2,9 2,7 2,5 2,8 2,5 1,9

Социальная справедливость 3,2 3,3 2,8 2,5 2,5 2,4 1,9

Развитие науки и техники 2,8 2,9 3,1 2,1 2,6 2,3 2,1

Развитие промышленности 3,2 2,7 2,9 2,1 2,6 2,1 1,5

Возможность профессионального роста и карьеры 3,2 2,8 2,4 2,2 2,7 2 1,6

Возможность достижения богатства 3,0 2,9 2,1 2,2 2,5 1,9 1,5
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Одобрение деятельности общественных институтов

Как Вы лично оцениваете деятельность… (%, разница между положительными и отрицательными ответами)

Российской армии
Русской православной церкви

Президента Российской Федерации
Действующего атамана ТВКО

Главного управления казачьих войск

Главы республики

ФСБ

Премьер-министра Российской Федерации

Полиции

Правительства республики

Федерального агентства по делам национальностей

Правительства Российской Федерации

Средств массовой информации (СМИ)

Совета Федерации

Государственной Думы РФ

Судебной системы

Политических партий

78
76
76

62

53

49

48

38

36

31

30

29

26

26

21

11

7

Фокус-группа, Чеченская республика

«Это Президент. Владимир Владимирович
Путин - это верховный главнокомандующий.
Он очень большие дела делает для России. И
церквям он помогает. И по России он 300-
500 церквей построил за всё свое время»
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Как Вы лично оцениваете деятельность Главы Республики? (%)

55

73

70

62

63

56

50

23

35

21

22

26

32

42

28

60

5

5

3

9

12

5

6

12

13

5

Положительно / преимущественно одобряю
В чем-то одобряю, в чем-то нет
Отрицательно / преимущественно не одобряю
Затрудняюсь ответить

Все опрошенные

Ингушетия

КБР

Чеченская Республика

КЧР

Дагестан

Северная Осетия-Алания

Ставропольский край

Одобрение деятельности Главы Республики



88

Правовая защищенность

Как Вы считаете, насколько защищены сегодня права казаков? (%)

7

10

34

3

4

43

73

36

62

39

33

32

28

38

15

10

32

48

45

56

55

8

6

10

15

6

13

4

19

3

3

Полностью защищены
Скорее защищены
Скорее не защищены
Абсолютно не защищены
Затрудняюсь ответить

Все опрошенные

Ингушетия

Чеченская Республика

КБР

КЧР

Ставропольский край

Дагестан

Северная Осетия-Алания

Фокус-группа, КЧР

«У нас на всех должностях не
православные сидят. Во многих случаях,
бывает какие-то вопросы решить, на
тебя все равно уже не так смотрят. Свое
уже очень тяжело что-то отстоять»
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Социальные конфликты

Какие конфликты, с Вашей точки зрения, характерны для современного общества? (%, несколько 

вариантов ответа) Какие из них требуют первоочередного принятия решений на государственном 
уровне? (%, не более двух ответов) Приходилось ли Вам лично становиться участниками каких-то из 
перечисленных конфликтов? (%, несколько вариантов ответа)

Характерны для 
общества

Требуют 
первоочередного 

решения

Встречался лично в 
повседневной 

жизни

Богатые - бедные 43 33 16

Русские - нерусские 30 13 19

Власть - народ 17 13 10

Православные и мусульмане 16 10 11

Представители разных поколений 16 7 14

Местные - приезжие 10 3 7

Сторонники различных политических партий, движений 10 4 4

Жители столицы республики - жители других населенных пунктов 7 6 7

Между представителями разных этнических групп 6 1 6

Сторонники модернизации - защитники традиций 4 1 4

Между разными группами казаков 3 1 3

Другое 6 6 13

Затрудняюсь ответить 18 21 25
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Казачество: традиционные нормы и ценности    
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Базовые характеристики группы 

Четкое осознание особых функций по обеспечению безопасности -
установки на активное участие в деятельности по защите территорий 

Высокая социальная активность, готовность к добровольному участию в 
судьбоносных для страны проектах (стимулом выступают ожидания со 

стороны социального окружения, сформированный образ казака)  

Высокий уровень сплоченности, мобилизационный потенциал как 
социальной группы 

Четкое следование групповым нормам,  решениям Круга и атамана
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92

92

87

7

7

10

Необходимо соблюдать в любом случае
В зависимости от ситуации \ от обстоятельств
Не считаю их для себя обязательными
Затрудняюсь ответить

Уважение к закону, нормам и правилам

Как Вы считаете, всегда ли должны соблюдаться законы, нормы и правила (даже если они 
кажутся Вам не совсем справедливыми или устаревшими)? (%)

Конституция РФ

Уголовный Кодекс РФ

Обычаи и традиции, которых 
придерживаются казаки
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Уважение к закону, нормам и правилам

Как Вы считаете, всегда ли должны соблюдаться законы, нормы и правила (даже если они 
кажутся Вам не совсем справедливыми или устаревшими)? 
Обычаи и традиции, которых придерживаются казаки (%)

92

79

90

84

89

87

7

16

9

10

9

10

3

3

Необходимо соблюдать в любом случае
В зависимости от ситуации \ от обстоятельств
Не считаю их для себя обязательными
Затрудняюсь ответить

Все опрошенные

18-24 года

25-34 года

35-44 года

45-59 лет

60+ лет

Фокус-группа, Ингушетия

«Когда возникают проблемы, к атаману
обращаются. Эти вопросы мы решаем
на месте. Это внутренние проблемы»
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Самоидентификация казаков

К кому из перечисленного Вы бы отнесли себя в первую очередь?
А что бы Вы поставили на второе место?
А на третье место? (%)

47

26

5

8

8

5

24

31

18

11

13

15

21

20

21

16

6

1 место 2 место 3 место

Гражданин РФ

Казак

Гражданин своей республики

Представитель национальности

Верующий

Гражданин  мира

«Не нужно путать между названием и этнической 
принадлежностью. Вот у нас, общественных 
казаков, казак - это этническая принадлежность. 
А некоторые не понимают этой тонкости и 
говорят, что казаком может любой быть. Создали 
аланское казачье войско. В реестр. Там русских 
нет, даже у них генерал - осетин.»

Фокус-группа, КБР
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«Легче, конечно, с верующим человеком
построить отношения мне как казаку, с
верующим мусульманином, чем с
атеистом, потому что у него есть как бы
тоже свои заповеди, он их соблюдает»

Православная идентичность

Может ли считаться казаком некрещёный человек или атеист? (%)

10

19

9

9

4

3

14

19

21

8

9

23

22

22

26

24

22

49

36

44

54

51

62

4

4

4

3

5

3

Да
Скорее да
Скорее нет
Нет
Затрудняюсь ответить

Все опрошенные

18-24 года

25-34 года

35-44 года

45-59 лет

60+ лет

Фокус-группа, Ставропольский край
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Ценностные ориентации

Как бы Вы хотели прожить свою жизнь? (%, не более двух ответов)

52

44

22

10

9

5

1

Жить спокойно, работая и заботясь 
о своей семье

Приносить пользу своему народу, обществу, активно 
участвуя в общественной, политической жизни

Добиться высокого уровня благополучия

Изменять мир, внедрять что-то новое

Жить беззаботно, не особо задумываясь о будущем

Добиться популярности, известности

Затрудняюсь ответить

«Наследие. Чтобы тебя помнили не
только за какие-то поступки, но еще
чтобы остались какие-то или школы, или
какие-то значимые вещи»

Фокус-группа, Ставропольский край
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Ценностные ориентации

Как бы Вы хотели прожить свою жизнь? (%, не более двух ответов, три наиболее популярных ответа)

38

47

31

50

45

29

49

43

26

64

40

15

52

46

12

Жить спокойно, работая и заботясь
о своей семье

Приносить пользу своему народу, обществу, активно 
участвуя в общественной, политической жизни

Добиться высокого уровня благополучия

18-24 года
25-34 года
35-44 года
45-59 лет
60+ лет

18-24 года
25-34 года
35-44 года
45-59 лет
60+ лет

18-24 года
25-34 года
35-44 года
45-59 лет
60+ лет
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Ценностные ориентации

Как бы Вы определили успешного человека? Это человек … (%, не более трех ответов)

53
38

27

24

22

21

18

17

10

7

5

Имеющий крепкую семью
Уважаемый

Честный, справедливый

Имеющий надежных друзей

Верующий

Имеющий интересную работу

Имеющий высокий уровень материального дохода

Независимый

Имеющий власть

Известный

Имеющий возможность посмотреть мир, 
много путешествующий

«Для меня успешность – это достойно 
воспитать своих детей, обеспечить свою 
семью. Кто справится с этими задачами, 
тот для меня успешный человек»

Фокус-группа, Чеченская Республика
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Как Вы относитесь к людям, придерживающимся других мнений и ценностей? (%)

31

50

36

35

32

28

22

11

65

48

64

63

64

55

77

86

5 12

Они мне интересны, я пытаюсь их понять
Нейтрально, как жить - это личное дело каждого
Негативно, они меня раздражают
Затрудняюсь ответить

Все опрошенные

КБР

КЧР

Северная Осетия-Алания

Ставропольский край

Чеченская Республика

Дагестан

Ингушетия

Открытость к взаимодействию с другими социальными группами
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Отношение к межнациональным бракам

Как Вы относитесь к бракам казаков с представителями других национальностей? (%)

39

46

46

51

34

38

27

34

45

52

43

36

48

37

54

42

10

9

11

9

3

16

21

6

9

22

3

4

Это абсолютно нормальная ситуация, считаю такой брак для себя возможным
Это допустимая ситуация, однако, для себя я ее не считаю возможной
Это абсолютно недопустимо
Затрудняюсь ответить

Все опрошенные

КБР

Северная Осетия-Алания

Дагестан

Чеченская Республика

Ингушетия

Ставропольский край

КЧР
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Как Вы относитесь к бракам казаков с представителями других национальностей? (%)

39

43

44

44

38

25

45

42

40

46

44

54

10

10

5

6

14

17

6

5

11

4

4

3

Это абсолютно нормальная ситуация, считаю такой брак для себя возможным
Это допустимая ситуация, однако, для себя я ее не считаю возможной
Это абсолютно недопустимо
Затрудняюсь ответить

Все опрошенные

18-24 года

25-34 года

35-44 года

45-59 лет

60+ лет

Отношение к межнациональным бракам
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Отношение к межконфессиональным бракам

Как Вы относитесь к бракам между людьми, исповедующими разные религии? (%)

34

46

40

38

38

29

30

18

50

50

48

47

50

52

52

50

12

9

7

12

9

17

29

4

3

8

1

10

4

Это абсолютно нормальная ситуация, считаю такой брак для себя возможным
Это допустимая ситуация, однако, для себя я ее не считаю возможной
Это абсолютно недопустимо
Затрудняюсь ответить

Все опрошенные

КБР

Северная Осетия-Алания

Ингушетия

Дагестан

Чеченская Республика

Ставропольский край

КЧР
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Как Вы относитесь к бракам между людьми, исповедующими разные религии? (%)

34

33

40

38

34

22

50

49

49

50

46

56

12

11

6

9

18

18

4

6

5

3

3

3

Это абсолютно нормальная ситуация, считаю такой брак для себя возможным
Это допустимая ситуация, однако, для себя я ее не считаю возможной
Это абсолютно недопустимо
Затрудняюсь ответить

Все опрошенные

18-24 года

25-34 года

35-44 года

45-59 лет

60+ лет

Отношение к межконфессиональным бракам
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Отношение населения к казачеству

Как Вы считаете, в вашем регионе население уважает казаков или нет? (%)

24

12

33

41

39

7

18

9

54

82

57

50

48

55

41

46

19

4

5

11

36

35

43

3

10

4

3

Да
Скорее да
Скорее нет
Нет
Затрудняюсь ответить

Все опрошенные

КБР

Чеченская Республика

Ингушетия

Ставропольский край

Дагестан

Северная Осетия-Алания

КЧР
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Воинский долг  
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Отношение к российской армии

Вы согласны или не согласны с тем, что военные расходы России слишком велики?
(% от опрошенных мужчин)

8

7

10

8

5

7

18

15

17

19

22

13

38

31

42

38

44

31

30

38

27

30

20

5

7

8

4

4

8

13

Полностью согласен
Скорее согласен
Скорее не согласен
Полностью не согласен
Затрудняюсь ответить

Все опрошенные

18-24 года

25-34 года

35-44 года

45-59 лет

60+ лет
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Отношение к российской армии

С каким мнением о сегодняшней боеспособности российской армии Вы бы согласились? 
(% от опрошенных мужчин)

40

74

52

33

37

49

28

11

43

23

44

59

52

30

44

47

9

9

5

15

18

13

5

3

11

11

5

3

6

18

Российские Вооруженные Силы - самые эффективные и боеспособные в мире
Российская Армия находится на уровне лучших армий мира
Нынешние Вооруженные Силы несколько отстают от лучших армий мира
Боеспособность Российской Армии - на очень низком уровне
Затрудняюсь ответить

Все опрошенные

КБР

Ингушетия

КЧР

Ставропольский край

Дагестан

Северная Осетия-Алания

Чеченская Республика



2828

Отношение к российской армии

Считаете ли Вы для себя важным прохождение военной службы (исполнение воинских 
обязанностей)? (% от опрошенных мужчин)

75

98

97

86

76

81

74

27

17

2

3

12

17

11

18

44

4

7

8

7

7

4

20

Да, считаю важным
Скорее да
Скорее нет
Нет, не считаю важным
Затрудняюсь ответить

Все опрошенные

Ингушетия

КБР

Ставропольский край

КЧР

Дагестан

Северная Осетия-Алания

Чеченская Республика

Фокус-группа, Чеченская республика

«Это дальнейший рост, какая-то карьера.
Поэтому сейчас все стараются попасть
туда, отслужить. Потом либо дальше по
контракту, либо найти себя в других
местах»
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Способы разрешения конфликтов

Какие методы, на Ваш взгляд, наиболее эффективны для прекращения конфликтов? (%)

80

89

86

17

9

11

Мирные, ненасильственные
Силовые, насильственные
Другие
Затрудняюсь ответить

Во всем мире в целом

В России в целом

В вашей республике
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Роль казачества в обеспечении безопасности 

Какую роль сегодня играют казаки в вопросах обеспечения безопасности и стабильности в 
вашем регионе? (%)

8

13

17

7

4

7

7

34

73

36

41

45

16

25

7

41

15

45

43

37

68

49

40

10

9

12

8

19

16

7

8

31

Казаки играют ключевую роль в вопросах обеспечения безопасности в регионе
Казаки играют важную роль в вопросах обеспечения безопасности в регионе
Казаки играют определённую роль в вопросах обеспечения безопасности в регионе
В вопросах обеспечения безопасности казаки не играют никакой роли
Затрудняюсь ответить

Все опрошенные

КБР

Дагестан

КЧР

Ставропольский край

Ингушетия

Северная Осетия-Алания

Чеченская Республика

«Служба, которую сегодня вроде бы как-то
стараются поставить дружины казачьи, - она не
совсем казачья, эта служба. То есть это вместе с
милицией. То есть ты, во-первых, не несешь
никакой ответственности, никакой нагрузки,
какая должна быть на казачестве. Это какая-то
общественная нагрузка дружинников»

Атаман, Дагестан
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Можно ли сказать, что потенциал казачества в вопросах обеспечения безопасности сегодня 
используется в полной мере? (%)

14

14

25

43

4

13

11

24

62

21

6

29

26

19

8

26

14

9

15

24

37

53

13

29

4

35

36

13

24

16

79

6

6

29

Однозначно да
Скорее да
Скорее нет
Однозначно нет
Затрудняюсь ответить

Все опрошенные

Ингушетия

Северная Осетия-Алания

Дагестан

Чеченская Республика

КЧР

Ставропольский край

КБР

Фокус-группа, Северная Осетия-Алания

«Им нечем здесь заниматься. Если ислам
сразу же при вербовке нового человека
предоставляет ему все, что он захочет:
тренировки, форма, любое обучение.
Все, что его больше интересуют. А у нас
их заинтересовать нечем»

Роль казачества в обеспечении безопасности 
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Проблема объединения казачества

48

26

23

23

21

20

1

11

Слабая поддержка со стороны государства

Отсутствие чёткого правового статуса
(несовершенство законодательства)

Различия во взглядах

Отсутствие единого центра управления

Разные интересы

Отсутствие понимания общих целей и задач

Другое

Затрудняюсь ответить

Атаман, Ростовская область

Что мешает сегодня российским казакам сплотиться?
(%, не более трех ответов)

«Никаких серьезных документов,
никаких серьезных функций казачество
не предполагает, кроме как фольклорную
часть, и кроме как быть «старшими
помощниками младших полицейских»
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Факторы разобщения 

Указ Президента Российской Федерации от 16 апреля 1996 года N 563
«О государственном реестре казачьих обществ в РФ»

РЕЕСТРОВЫЕ ОБЩЕСТВЕННЫЕ
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Государственная служба

Федеральный закон от 5 декабря 2005 г. N 154-ФЗ 
"О государственной службе российского казачества"
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Государственная служба 

Члены казачьих обществ, состоящие на государственной службе, обязаны 
приостановить свое членство в партиях и объединениях, преследующих 

политические цели
Федеральный закон от 24.11.2014 N 363-ФЗ "О внесении изменения в статью 4 Федерального 

закона «О государственной службе российского казачества»
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Перспективные направления совершенствования государственной 
политики по поддержке казачества 

 1. Совершенствование действующего законодательства

 2. Совершенствование механизма правоприменения Закона «О государственной службе
российского казачества»

 3. Устранение формальных различий между реестровыми и общественными казаками

 4. Информационная поддержка

 5. Административная поддержка со стороны федеральных структур

 6. Обеспечение трудоустройства и занятости

 7. Пересмотр системы представительства казаков в федеральных и региональных органах
власти

 8. Финансирование программ патриотического воспитания молодежи

 9. Создание кадетских школ/кадетских корпусов

 10. Возрождение «куначества» как механизма сокращения межэтнических барьеров

 11. Реализация программ подготовки казачьих лидеров

 12. Осуществление контроля за выделением земель, прилегающих к станицам / местам
локального проживания русских



Москва, 2016

ВСЕМИРНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ 
МОЛОДЕЖИ И СТУДЕНТОВ - 2017Знать –

чтобы побеждать!
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